

Отзыв на автореферат диссертации Боровицкого Владислава Семеновича «Совершенствование выявления, диагностики и лечения больных туберкулезом, сочетанным с ВИЧ-инфекцией в пенитенциарных учреждениях» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – «фтизиатрия».

Тема диссертационного исследования не вызывает сомнений, она посвящена одной из наиболее важных и социально значимых проблем современной фтизиатрии – совершенствованию методов диагностики и лечения больных туберкулезом, сочетанным с ВИЧ-инфекцией в условиях пенитенциарных учреждений. Существующие методы выявления и терапии таких пациентов колоссально затратны при низкой эффективности лечебно-диагностических мероприятий и высокой эпидемиологической и социальной опасности данного контингента больных. Необходимо отметить, что сочетание данных двух инфекций значительно повышает риск смертельного исхода. Диагностика туберкулеза часто затруднена из-за атипичного течения заболевания на фоне снижения Т-клеточного иммунитета, что может приводить к неадекватному лечению, формированию или амплификации лекарственной устойчивости возбудителя.

Нахождение больных данной категории в условиях социальной изоляции пенитенциарной системы приводит к особому течению инфекций у пациентов, при этом в настоящее время треть всех лиц, страдающих туберкулезом в МЛС инфицированы ВИЧ. Несомненной заслугой Боровицкого В.С. является обобщение подходов к диагностике и лечению больных туберкулезом с сопутствующей ВИЧ-инфекцией в разрезе пенитенциарных учреждений, а выбранная автором тема диссертационного исследования – актуальной для фтизиатрии.

Для достижения поставленной цели диссертант обозначает 7 задач. Цель исследования сформулирована конкретно, задачи полностью соответствуют поставленной цели.

Научная новизна исследования заключается в выявлении автором дополнительных клинических признаков для раннего выявления туберкулеза, сочетанного с ВИЧ-инфекцией, актуальных для проведения медицинской сортировки в исправительном учреждении ФСИН. В работе получена математическая формула для расчета значимости клинических симптомов для выявления туберкулеза у больных с ВИЧ-инфекцией. Впервые установлена распространенность ЛТИ у осужденных в исправительном учреждении ФСИН, изучены клинические формы, сопутствующая патология, характер внелегочных локализаций, частота и характер бактериовыделения, лекарственной устойчивости возбудителя, вторичные заболевания у больных туберкулезом с ВИЧ-инфекцией, определены качественные и количественные факторы, влияющие на эффективность лечения и выживаемость данной категории больных в лечебном учреждении ФСИН. Впервые разработан и применен способ математического моделирования для определения вероятности летального исхода у больных туберкулезом, сочетанным с ВИЧ-инфекцией, при поступлении в стационар ФСИН.

Практическое значение результатов диссертационного исследования заключается в совершенствовании специализированной противотуберкулезной помощи контингенту ФСИН, особое внимание уделено предотвращению смертей больных коинфекцией ВИЧ/туберкулез за счет использования дополнительных клинических признаков при медицинской сортировке больных и выделения пациентов, нуждающихся в активном наблюдении и интенсивном лечении.

Достоверность научных результатов. Работа выполнена на современном методологическом уровне, достоверность результатов обусловлена достаточным количеством пациентов (864 больных). В диссертации использованы информативные методы обследования. Выводы строго соответствуют поставленным задачам. Степень достоверности выводов не вызывает сомнения. Принципиальных замечаний к представленной работе нет.

Заключение. Таким образом, анализ автореферата диссертации Боровицкого Владислава Семеновича «Совершенствование выявления, диагностики и лечения больных туберкулезом, сочетанным с ВИЧ-инфекцией в пенитенциарных учреждениях» по своей актуальности, научной новизне и уровню проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной проблемы по повышению эффективности выявления, диагностики и лечения больных туберкулезом с сочетанной ВИЧ-инфекцией в медицинских учреждениях ФСИН России за счет применения усовершенствованных подходов к проведению медицинской сортировки, определения прогностических критериев результативности лечения больных и рисков наступления летального исхода.

Считаю, что диссертация полностью соответствует требованиям пункта 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – «фтизиатрия».

Отзыв дан для представления в диссертационный совет ДСУ 208.001.06 на базе ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Отзыв составил:

Краснов Денис Владимирович

доктор медицинских наук

доцент кафедры туберкулеза факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки врачей

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Новосибирский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 630040 г.Новосибирск, ул. Охотская 81а.

Тел. 8-913-917-29-22

эл. почта: krasnov77@bk.ru

Д.В. Краснов

« 27 » 04 2022 года

